

河南高考成绩6月25日放榜

替考舞弊查处延伸至入学后

本报讯(郑报全媒体记者 张竟跃 王红 张勤)为期两天的2021年河南高考全国统考于昨日17:00结束,根据安排,考生成绩将于6月25日零时放榜。我省将严把“复查关”,把“考生身份对比”延伸至高考录取、考生入学。

与往年一样,今年我省高考所有统考科目均实行网上评卷,省招生办将严格按照网上评卷有关工作要求和办法负责组织实施评卷工作,加强评卷工作人员管理,确保评卷过程安全、结果准确。考生答题卡由省招生办按国家秘密级事项管理保存至考试成绩发布后半年,保管期满按秘密级材料处理办法集中销毁。未经省招生办批准,任何人不得接触考生答题卡。考生答题卡扫描图像、评卷信息等考试信息按国家秘密级事项管理。

6月25日零时起,省招生办将通过普通高考考生服务平台只读邮件向考生发送电子成绩单。届时,考生也可在省招生办公布的网站上查询本人成绩。除教育部规定的特定事项外,只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校。考生对成绩有疑问的,可在规定的时间内到报考所在地的县(市、区)招生考试机构登记申请成绩复核。复核工作由招生考试机构组织进行,检查是否漏评、分数合计是否有误,不复查是否漏评、分数合计是否有误,不复查评分宽严。复核结果由当地招生考试机构以适当方式及时通知考生。根据安排,6月26日~7月8日,考生可分三次填报志愿。

考试虽然结束了,但我省对高考公平的维护不会停。继续严查替考舞弊,严把“复查关”,将“考生身份对比”延伸至高考录取、考生入学。采用技术手段对考生报名和考试入场照片进行全面比对复查,对考场视频进行智能筛查,严肃查处替考和抄袭、偷窥、传递答案等违法违规行为。同时,将智能识别技术引入高网上评卷,采取人机结合的办法,严格查处雷同卷。录取时向高校提供考生答卷图像和入场照片,严查冒名顶替违法行为。新生入学后,高校还将组织复查,对不符合条件或有舞弊行为的,取消入学资格,考生档案退回考生所在县(市、区)招生考试机构。

专升本今日开考

本报讯(郑报全媒体记者 张竟跃 王红 张勤)2021年河南高考进入“专升本”时间,今天,全省18.74万考生迎考。按照全省统一部署,专升本考试组织管理、疫情防控等全面对标普通高考,各地就地就近安排考点。

专升本招生,即全省普通高校高职(专科)应届毕业生进入本科阶段学习招生工作。考试科目为英语(英语专业考生为《专业英语》,非英语专业考生为《公共英语》)、专业综合(体、音、舞、美专业为专业加试)两科,每科满分为150分。专业综合考试以本科招生专业的基础课或专业基础课分类,按照《本、专科专业对照及考试课程一览表》规定的考试课程进行命题。考务工作由省招生办组织实施。

今年我省继续实施“专升本专项计划”,在巩固拓展脱贫攻坚成果过渡期内,按全省建档立卡贫困家庭高职(专科)毕业生数的一定比例,单列适当专升本招生计划,对建档立卡贫困家庭高职(专科)毕业生进行单独录取。我省普通高职(专科)毕业生服役义务兵退役者和退役大学生士兵的专升本招生继续实行计划单列、单独录取,录取比例在教育部规定的30%基础上适度扩大。另外,根据教育部要求,对因各省政策规定差异,导致在生源地和就读高校所在地都不能享受专升本招生优惠政策的退役大学生士兵,自2021年起,纳入退役大学生士兵入伍所在地专升本招生范围,享受相关优惠政策。

与普通高考一样,专升本考生的考试成绩也将于6月25日零时起陆续发布,志愿填报及录取工作随普通高考相应批次进行,由省招生办统一组织安排。

考生遭遇车祸脚踝骨折 三方联动护送其先行考试

本报讯(郑报全媒体见习记者 刘地 通讯员 高磊)8日13时10分,郑州交警四大队民警接110指令,辖区内发生一起交通事故,其中一方为高考考生,双方现在在人民路河南中医药大学第一附属医院就诊,要求交警处理。接警后,民警陈贤金迅速赶到中医一附院急诊科了解情况。经询问得知,考生王某乘坐公交车在二七路下车时,被行经的电动车撞倒后送医,经拍片显示右脚踝双侧骨折。

由于该考生当天14:45要参加英语考试,时间紧急。医院对该考生伤情进行了紧急处理;民警先期按照一般程序快速进行事故双方身份落实、询问笔录制作、证据收集等工作,待考生考试结束后,再进行事故处理工作。同时,考生老师得到消息汇报给考点郑州七中,考点派出驻点的急救车赶到医院,载着考生先行考试。

为保证考生能够快速、安全地到达考点,陈贤金立即将情况向值班领导中队长刘然汇报,中队长刘然增派一组铁骑队员赶到医院作为引导车护送受伤考生,受伤考生在大家的共同努力下,顺利抵达考点参加考试。



昨日,中建五局装饰公司西北分公司郑州片区联合党支部、团支部在郑州市第十四中学开展助力高考服务活动,免费提供矿泉水、口罩等物品,为考生和家长送去一丝清凉与关爱。 谢江 摄



高考结束,考生高兴地跑出考场 郑报全媒体记者 马健 摄



考点门口,送考老师同考生紧紧相拥 本报记者 丁友明 摄



高考结束! 辛苦了,少年们

高考结束,在郑州47中考点,一位家长给儿子准备了用零食和饮料组成的花束。 郑报全媒体记者 马健 摄

名师点评高考试卷

“新高考”渐行渐近 学习需传承时代精神

一年一度的高考落幕,2021年度的高考试卷能给孩子们未来的学习带来什么样的思考?本报邀请郑州外国语学校、河南省实验中学等多所学校多个学科名师为学子们逐一点评。老师们建议,在“新高考”渐行渐近的大背景下,学生需要在扎扎实实打好知识基础的前提下,一面关注社会实际、传承时代精神,一面从传统文化中汲取养分,勤于思考,深入思考,提升综合素质,才能赢在未来。

语文 将传统文化与时代精神融为一体

郑州外国语学校新枫杨学校语文教研组长刘春雷说,河南高考语文试卷用的是2021年高考全国I卷,语文试卷命题体现出极强的稳定性,试卷结构、考点分布、试题类型均与2020年保持一致。从宏观层面看,试卷结构稳定,试题模块依次为论述类文本阅读、实用类文本阅读、文学类文本阅读、文言文阅读、古代诗歌阅读、名篇名句默写、语言文字运用和写作。从微观层面看,试题难度适中。从素材选取、阅读难度、试题设计等方面都较2020年难分伯仲,综合把控难度,使其与学生总体作答能力水平相当,让学生在考场上有水平。

此外,2021年高考全国I卷语文命题在求稳的同时,也增强与高中新课程改革的协同性,保证新老高考平稳对接,助力新高考平稳落地。河南省实验中学高三语文备课组长张云佳认为,2021年高考语文试题平和稳定,融合了中华传统文化精神,便于考查考生多方面的能力。可以说,稳定的题型、平实的材料、平和的难度,都体现了今年高考试题命题的“温柔”。这有利于考生稳定心态,坚定必胜信心,保持稳定发挥,在确保优秀考生能够脱颖而出的同时,让大部分考生有获得感、成就感。

数学 稳中求新 逐渐向新高考靠拢

郑州外国语学校高三数学教师王柯表示,今年高考,河南高考数学试卷突出数学本质,重视理性思维,坚持素养导向、能力为重、综合原则;稳中求新,体现了基础性、综合性、应用性和创新性的考查要求。试卷整体上保持稳定,学生会比较适应。同时,与往年相比有一定程度的创新,体现出未来高考改革的思想。今年的数学试题关注社会与经济发展、关注优秀传统文化、倡导理论联系实际,学以致用。

河南省实验中学高三文科数学备课组长王丽表示,今年文科数学试题难度与2020年持平,没有偏难怪题,强调通性通法的同时,很好地把握了稳定与创新的平衡。与今年理科数学试卷相比,文理问题数量的逐年增加,充分体现了高考方向在逐渐向新高考方向靠拢,并将逐步实现文理同卷的趋势。

英语 考量语言能力思维品质文化意识学习能力

河南省实验中学高三英语备课组长孙莹表示,2021年高考乙卷英语试题,继续践行立德树人的根本任务,加强对考生德智体美劳全面发展的考查和引导,将语言能力、思维品质、文化意识、学习能力等四个维度的英语学科核心素养有机融入试题。注重语言运用,遵循教育规律,在平

中凸显英语学科特色。试卷难度合理,试题材料贴近生活,充满时代感,符合英语学习增加阅读量的趋势以及英语命题注重基础性、综合性、应用性和创新性的规律。从英语试卷各题型具体分析来看,各大板块的试题都紧扣社会热点,贴近生活实际,着重考查学生的学科综合素养。

文综 贴近实际 着重知识的灵活性和应用性

历史:河南省实验中学高三历史备课组长王新强认为,今年文综历史试题彰显“立德树人”的价值引领功能,凸显学科核心素养的考查,反映历史问题的现实反思。试题不避热点,建党100周年之际,突出党史,体现现实问题的历史思考。试卷结构、试题类型与往年基本一致,试卷呈现以文字材料为主,突出新材料、新情境、新视角,内容体现高考命题为育人和教学指导作用。

从考察内容看,试题抽样考查主干知识,突出重点内容。从试题选材看,主要考察生活情境和学术情境,并注重情境的时代性,试题设计与实际生活和社会热点结合紧密。从问题设计看,问题新颖、角度独特(如36题咖啡馆发展的支撑产业和消费人群)、梯度合理,综合题的设计依然具有“人口小,纵深广”的特点,且环环相扣、层层深入,注重学科知识能力的灵活性和应用型,突出关键能力的考察。

政治:郑州外国语学校高三政治备课组长高永涛说,今年高考政治学科命题深化基础性,优化情境设计,强化关键能力考查,增强试题开放性、灵活性,引导减少死记硬背和“机械刷题”现象,加强考查衔接,推进教育评价改革。政治试题拓展中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化考查的广度,突出建党100周年,厚植爱国爱党爱社会主义情感,践

行社会主义核心价值观引导的力度。如第40题以毛泽东同志提出“两个务必”重要思想和关于进京“赶考”的谈话为历史背景,综合考查考生运用唯物史观和文化作用的知识思考分析重大理论和现实问题的能力。不仅如此,高考政治试题保持命题平稳,没有偏难怪冷知识点,同时强化基础性综合性考查要求,强调对基础知识全面深刻的理解和融会贯通的运用。

考点周边专人盯守 确保考试环境良好

本报讯(记者 贺党喜 通讯员 穆青)高考期间,金水区城市综合执法局在辖区21个考点设置“金水执法助考站”,安排专人对考点门口50米以内的环境进行维护;对考点周边施工工地部署人员定点盯守,确保考点周边环境秩序良好及考点周边施工工地无噪声产生。

同时,为缓解高考期间交通压力,解决考生家长停车难问题,确保送考车辆安心停放,为送考的家长免费提供38个送考车辆专用停放区,共计3210个停车位,协调17个经营性停车场提供2231个停车位。

据了解,早在一个月前,金水区城市综合执法局就向辖区市民发出“禁噪”倡议书。执法中队采取巡查监控、错时上岗、定点蹲守等方式,加大巡查力度,对辖区可能存在噪音扰民的在建工地进行静音助考宣传,提前预防夜间施工扰民行为;加强日常对爱心车辆以及餐饮夜市摊占道治理,避免夜市经营过程中带来的噪音、油烟等扰民行为。

开展“静音”行动 设立爱心服务站 多模式为高考保驾护航

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼)为给广大考生营造安静、平安、和谐的应试环境,郑东新区增加保障措施,提升服务效果,多模式做好考点保障工作,为高考保驾护航。

6日起,如意湖办事处绿城百合社区辖区居民通过“线上+线下”的方式在辖区开展“静音”行动。线上,利用社区治理服务平台推送倡议书;线下,工作人员身穿“志愿红”马甲,全面走访辖区各装修施工现场,为考生打造安静良好的考试环境。办事处还联合交警大队,为辖区考生家庭送上“爱心助考”车贴,保障送考车辆在高考期间优先通过。同时,城管综合执法大队采取盯守+机动巡查的方式,加强辖区路段管理,让畅通助力高考。此外,商务区社区和绿地社区组织辖区志愿者在考点门前设立了爱心助考服务站。

龙湖办事处组建“爱心车队”开展送考活动,暖心助力高考。办事处提前对爱心车队就遵守交通规则、做好防疫保护、文明礼貌待人等方面进行培训,牢固树立文明驾驶、安全送考理念,力求以最完美的状态服务考生。活动现场,队员们各自提前为爱心车辆贴上醒目的爱心车标,对各自车辆进行全面消毒和清洁,并备好口罩、矿泉水、纸巾等后勤物资,全力保障考生考试顺利。

郑报全媒体记者 王红 张勤 张竟跃